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Szanowny Panie Premierze 
Jestem osobą niepełnosprawną. Jak wiele osób niepełnosprawnych w Polsce pracujących w zakładach pracy chronionej lub spółdzielniach inwalidów z niepokojem patrzę na propozycje Rządu RP w sprawie zmian w dofinansowaniach do wynagrodzeń osób niepełnosprawnych.  
Szanowny Panie Premierze, dla nas osób niepełnosprawnych praca to nie tylko kilkaset złotych miesięcznie na zaspokojenie swoich potrzeb. To także kontakt z innymi ludźmi, rehabilitacja i integracja. 

Niestety już wkrótce mogę stracić swoja pracę! Rządowy projekt ustawy okołobudżetowej zakłada obniżenie wsparcia na dofinansowania do wynagrodzeń osób niepełnosprawnych.  Skutkiem tych oszczędności może być likwidacja mojego miejsca pracy a może nawet całej naszej firmy. Pracę stracę nie tylko ja, ale także moi pełnosprawni i niepełnosprawni koledzy. 
Zwracam się do Pana Premiera z prośbą o powstrzymanie tych szkodliwych zmian. Osoby niepełnosprawne w Polsce nie oczekują litości, chcą pracować.
Jako obywatel Rzeczypospolitej Polskiej protestuję przeciwko rządowemu projektowi ustawy obniżającemu dofinansowania do wynagrodzeń osób niepełnosprawnych. Protestuję przeciwko odbieraniu mi pracy i nadziei na godne życie!   
Apeluję do Pana Premiera o powtrzymanie tych szkodliwych zmian i ratowanie miejsc pracy osób niepełnosprawnych. 
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